



Don Antonio Roca Rayó HA FALLECIDO

después de recibir la Extremaunción

E. P. D.

Su desconsolada esposa Doña María Porcel, hijos D. Antonio y Doña Anita, hijo político D. Manuel Paz (ausente), hermanos D. Martín, D. Juan, D. Jaime, D. Bernardo y D. Ramón, hermanas políticas, tios y sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde a las tres y media en la parroquial Iglesia de San Magin y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada (Cementerio de Génova) y al Funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la referida Parroquia el lunes 23 del corriente.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Puente de San Magin (Ca'n Baró)

COLABORACION

POLÍTICA ECONÓMICA EL FOMENTO DE LA RIQUEZA

Empeñadísimo andamos ahora los españoles en fomentar la riqueza nacional por medio de la receta que el ministro de Hacienda, con la colaboración de los demás ministros, nos acaba de ofrecer en sus originalísimos presupuestos extraordinarios.

Yo he de confesar, pese al desdichado concepto que de mi suficiencia pueda formar el amable lector, que no sé, que no he logrado saber nunca, a pesar de haber leído a Schmoller, a Malthus, a Mac-Oulloch, a Bautista Say, a Adam Smith, a Stuard Mill, a Storoh y no recuerdo en alguno más—a Vicente Gay, por ejemplo—que cosa sea la riqueza. Recuerdo que Tomás Roberto Malthus, el hombre de los «Ensayos sobre la población» decía a propósito del concepto de la riqueza: «Después de tantos años de investigaciones y en tantos volúmenes de descubrimientos, los escritores no han podido entenderse acerca de lo que constituye la riqueza». Después de Malthus la ciencia de la Economía política ha dado pasos de gigante, unos bien orientados, otros tan discutidos que no sabemos si son pasos adelante o pasos atrás, como aquellos que invariablemente daba Lagarfiga cada vez que tenía que entrar a volar sobre un toro zito de agujas y empujado de cabeza. Henri George, si nos hemos de fiar de la palabra de don Baldomero Argente, ha fracasado también en el empeño de definir qué cosa sea la riqueza. Claudio Bastiat mismo, en sus «Armonías económicas» enamorado del libre cambio, reprocha a los proteccionistas su ignorancia respecto de lo que es el valor de las cosas.

Hecho este preámbulo, en descargo de mi confesada ignorancia, vengamos ya a la triste conclusión que yo he sacado después de leerme, de la cruz a la fecha, los proyectos ordinarios y extraordinarios del Sr. Alba, ofrecidos al país como panacea de todos los males que le afligen.

Vamos a gastar un millar de millones en obras destinadas a fomentar la riqueza pública. Pero ¿sabemos ya en qué consiste la riqueza pública? ¿La riqueza pública es la suma de la riqueza particular o por el contrario, es la resta de esa riqueza, lo que queda después de haber tomado cada cual lo suyo o lo que creo que puede ser anyo?

Se favorece de la riqueza nacional con el fomento de la riqueza particular o será mejor dejar que cada uno ovide de lo suyo y el Estado atienda nada más que a lo de todos?

En el sufragio de un Estado socialista,

el problema estaría clarísimo; el fomento económico versaría siempre sobre los bienes comunes. En un Estado aristocrático el problema tampoco ofrecería dificultades; la protección del latifundio y el acrecentamiento de los privilegios. Pero cuando se trata de un Estado democrático como parece ser el español y se encierra el postulado de la cuestión en los límites de unas reformas tributarias destinadas a nivelar en su parición los gastos con los ingresos, para caer después en la desviación, mediante un plan de obras que ha de costar al Tesoro un millar de millones, la duda surge robusta e inquietante, con la interrogación que acaba de dirigir a los hombres de buena voluntad. ¿Cómo se favorece la riqueza de un país? ¿En qué consiste esa riqueza?

Hombres de poca fe, los políticos españoles, hablo de los pasados y de los presentes, no han podido, como los economistas de que habla Malthus, ponerse de acuerdo en más de un siglo de sistema representativo, acerca de este punto. Cánovas creyó que la riqueza de España estaba en la paz interior; en el olvido de las luchas intestinas que habían consumido durante cuarenta años las energías nacionales. Cánovas no tuvo, pues, una verdadera noción de la economía, confundiendo la política, dejando que el país se las arreglara por sí solo.

De Sagasta se puede decir otro tanto. Para Sagasta el gran problema nacional fue el mantenimiento de la conquista de las libertades públicas. En este mismo principio se inspiró Canalejas en sus primeros tiempos. Los tres creyeron que nada importaba al país tanto como la política interior y a esta política consagraron sus esfuerzos, dejando para mejor ocasión los problemas económicos. En toda la historia actual de la gobernación española, apenas si se ofrece un oasis a este desierto de ideas económicas. El oasis fue Villaverde y sus famosos presupuestos de liquidación, de los cuales estamos viviendo hace diez y siete años. Al presupuesto de Villaverde, debe España un hermoso renacimiento y la firmeza de un crédito público. Es posible que Villaverde hubiese expresado en la ocasión presente un criterio distinto al gasto de mil millones en pantanos, caminos y carreteras. Es posible también que el concepto de la riqueza pública, esa riqueza que era ya hace setenta años la desamparación de Malthus, se hubiese definido en términos diferentes a los que parecen informar la obra del gobierno actual.

Nosotros no queremos ni podemos ahondar en este singular y atormentador problema. A España le falta lo necesario, porque nos hemos detenido demasiado en lo superfluo. Véase toda nuestra frondosa legislación

financiera, donde se prevé, lo más nimio, lo más pequeño, lo más insignificante, pero donde no se halla resuelto ni uno solo de los problemas que ahora, por primera vez, parecen preocupar a los confesionadores del presupuesto.

F. Martínez Yagüe.
(Prohibida la reproducción.)

Para las Damas

MODAS DE OTOÑO

En esta época que pudéramos llamar de transición, en que las modas de invierno no han hecho aún su triunfal aparición, y en que las de verano están en su último período, tendremos que ocuparnos de ciertas generalidades que hemos podido observar en las playas y balnearios, donde se ha reunido la gente que llamamos ebrios.

La moda de los jerseyes ha tenido una extraordinaria aceptación, comprendiendo en ellos no solo los antiguos jerseyes de seda, sino también de lana.

Estos últimos se llevarán durante el próximo invierno, pues se trata de unos verdaderos abrigos que por su elasticidad y gran amplitud se podrán usar encima de los trajes de paseo.

Estos jerseyes modernos no adoptan la forma antiaristocrática de los primitivos, sino que, por el contrario, su hechura y los adornos que llevan, hacen de ellos una prenda de una extrema elegancia. El color es blanco, por regla general, y en muchos casos gris perla, lo cual constituye una nota de suma elegancia.

Claro es que, aunque antes decimos que los «jerseyes» tendrán una gran aceptación el próximo invierno, no por eso serán los únicos abrigos de la temporada.

Conocemos ya algunos modelos de abrigos, que mejor pueden considerarse de entretiempos que de invierno, por el tejido fino con que están confeccionados.

Son largos y muy amplios, lo cual permite que tapen perfectamente las faldas de moda, de una exagerada forma acompañada y con grandes volantes.

Dichos abrigos tienen una esclavina con un adorno de peluche, igual que en el resto del abrigo. El cuerpo es entallado y con una especie de cinturón en su parte posterior.

Los sombreros de paja han desaparecido ya casi en absoluto. Las últimas modas son de terciopelo y de fieltro, armados y con las copas y las alas muy anchas.

Su adorno son flores, con preferencia las rosas grandes y muy particularmente las llamadas de te. Continúan usados también los velos flotantes sobre la cara; pero han desaparecido los bordados. Ahora son preferidos los velos de tul, sencillos y muy finos, con un pequeño ribete en su parte baja.

Los cuellos de pluma adornados con cintas, que se han usado en las noches estivales, se llevarán mucho en otoño e invierno, con los trajes de paseo y de calle.

La baronesa Rubia.

Véase cuarta página

DESDE MADRID Los estrenos

EN LA PRINCESA.—Marianela; drama en tres actos, sacado de la novela de Galdós, del mismo título.

Quiz todos los que saben leer, y además leer, conocen de seguro la hermosa novela de Galdós titulada Marianela. Ella con Gloria, La familia de León Roch, Doña Perfecta... constituyen aquel primer grupo de «novelas contemporáneas», que tanta y tan justa fama valieron a su autor. Estos libros novelescos, y los de Alarcón y Pereda, dieron de través y aquellos novelescos por entregas, que tanta boga alcanzaron a mediados del siglo XIX.

Puede decirse con verdad que las obras de los tres citados ingenios determinaron el brillante renacimiento de la novela española.

¿Qué decir de Marianela? El drama doloroso que se libra en el alma de aquella pobre niña manchada, enferma y desmedrada, es de lo más exquisito que ha salido de la pluma de Galdós.

El espíritu de Marianela es como excelente y purísima esencia, encerrada en teso y deforme vaso de barro. Es de la romántica familia de Casimodo; contraste vivo entre la belleza del fondo y lo feo de la forma.

Los ojos mortales, que solamente juzgan por el exterior del contenido espiritual de los seres, no ven en Marianela más que a la desdichada criatura, raquítica, endeble, degenerada, tan insignificante como los gusanillos del campo. Y sin embargo, aquella criatura, tiene como todas las humanas, algo del hábito divino: en aquel cuerpecillo estrecho y deforme hay un corazón que rebosa en nobles, puros y delicados sentimientos. Los únicos ojos que pueden penetrar al través de aquella forma deplorable, son los ojos sin luz de Pablo. El sabe que lo bello es el resplandor de lo bueno y de lo verdadero, e imagina que la belleza del alma a de corresponderse con la belleza del cuerpo. El ciego es mejor que los hombres con vista. Su mirada espiritual se refracta al atravesar los engaños de la forma. Su alma ve el alma de Marianela directamente, sin el intermediario mentiroso del sentido.

Y Marianela es feliz; se siente amada por el ciego, y comprende que, por ser ciego, ama en ella lo que es amable. Lo que hay de feo y repulsivo en Marianela, Pablo no lo ve. Si las almas, despojadas de sus cuerpos, pudieran amarse, se amarían como Marianela y Pablo.

Y he aquí cómo, sin proponérselo el autor, por la fuerza misma de su admirable creación, Marianela se con-

vierte en símbolo. Ideales de nuestra mente; representaciones de nuestra fantasía; imágenes bellísimas, que allí en las honduras de nuestro ser, se nos muestran impecables, resplandecientes de hermosura y pureza, al encarnar en formas materiales, pobres y ruines, se desvanecen y desmoronan, como el amor de Pablo por la desventurada Marianela. Mata al amor quien mata las cataratas el niño ciego.

Y Marianela, que así lo comprende cuando Pablo recobra la vista, como mueren nuestras ilusiones y nuestros ideales cuando los vemos encarnados en las fealdades de la realidad.

Este delicadísimo poema psicológico y sentimental es una de las creaciones más hermosas no sólo de Galdós, sino de la literatura contemporánea. Llevarlo a la escena ha sido un acierto y una noble acción de los hermanos Alvarez Quintero. Ellos, que por sus propios méritos han logrado elevarse a uno de los primeros puestos del arte dramático, no han vacilado, a trueque de enaltecer a Galdós y de dotar al teatro de una nueva obra de arte grande y verdadero, en colocarse modestamente en un segundo plano.

Los que, como yo, admiran a los Quintero en todo lo que valen, hoy, al ver el esmero y el amor con que han realizado su empresa, rinden ante los dos hermanos homenaje de alta y respetuosa estimación.

Difícil es, más que difícil, difícilísimo, concentrar en la acción rápida de un drama la lenta acción de una novela, en que el autor se mueve libremente, mudando de lugar cada vez que los hechos novelescos lo exigen, describiendo con minuciosidad personas, objetos y paisajes; haciendo cuantas reflexiones y análisis le sugiere su entendimiento. Reducir todo esto, sin desnaturalizarlo, a los cuadros, necesariamente estrechos, de la escena, es tarea de gran dificultad, y en la cual pocas veces se acierta. Pocas, muy pocas comedias buenas existen sacadas de novelas. La concepción novelesca es distinta de la dramática, y rara vez se logra fundirlas en una.

En la adaptación realizada felizmente por los Sres. Alvarez Quintero, se conserva sin alteración el sentido esencial de la obra; no se resta fuerza ni vigor a los caracteres, y se le da a la figura principal de la obra todo el realismo que en la novela tiene. Si alguna vez el relato sustituye a la acción directa, condición es que nace de la necesidad impuesta por la disposición material del teatro moderno, que impide los frecuentes cambios de lugar. Es un año que nació de la escuela moralizadora, y que ahoja el campo de la escena, eso de que por regla general, en nuestras comedias modernas, cada

acto tenga que pasar en el mismo sitio. Quizás rompiendo con esta tiránica costumbre, hubiérase podido cercenar en la adaptación el elemento narrativo, con lo cual habría, de seguro, ganado la viveza y movimiento de la acción.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Steijoon los siguientes pronósticos:

El sábado 21, quedarán núcleos de fuerzas en Túnez que ejercerán alguna influencia en el Mediterráneo, y otras depresiones del Atlántico se aproximarán a Irlanda y a Galicia, dejando sentir su acción en nuestro NO.

Del 22 al 23, actuará una depresión en Irlanda y pasará un secundario por el Cantábrico y S. de Francia. Estos elementos perturbadores producirán lluvias y algunas tormentas en el NO. y N. de la península, desde donde se propagarán un tanto hasta el Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 24, se hallará en Escocia la depresión de Irlanda y el secundario del Cantábrico y S. de Francia se habrá trasladado al Mediterráneo superior. Por el influjo de estos centros de perturbación atmosférica se registrarán lluvias y algunas tormentas, especialmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

Del 25 al 26, la depresión de Escocia descenderá por Inglaterra hacia los Países Bajos, arrastrando en su marcha un secundario que desde el Cantábrico se dirigirá al golfo de León. Se producirán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al NE, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

El viernes 27, quedará una depresión en el Mediterráneo superior que solamente influirá en el NE. y N. de la Península, y se formará otra en el SO. de Portugal que causará algunas lluvias o tormentas en nuestro O.

La depresión del SO. de Portugal se encañará al estrecho el sábado 28 y producirá lluvias y algunas tormentas desde Andalucía al Centro y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

El domingo 29, se hallará en Argelia la citada depresión del Estrecho, ocasionando lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía oriental, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 30, se alejará por Túnez la depresión de Argelia, dominando el buen tiempo en nuestras regiones.

El martes 31 actuará una depresión en Irlanda, y otra procedente de las Azores se acercará al O. de Galicia. Se registrarán algunas lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

POR TELEGRAFO

Senado

Madrid 20 (9 n.)

Bajo la presidencia del señor García Prieto se abre la sesión. El señor García Prieto pronuncia sentidas frases a la memoria de los señores fallecidos señores Barón de Monte Palacios y Romero. Se hace constar en acta el sentimiento de la Cámara. Varios senadores se ocupan de la cuestión de la mendicidad. El señor Molinas explica su situación. Cree que se debe reprimir la vagancia, reglamentar el juego y atender a la mendicidad. El señor Ruiz Jimenez anuncia un proyecto para resolver el asunto y castigar la vagancia. El señor Gasset lee la unificación de las tarifas de los tranvías de Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia. El señor Pujol anuncia una interpección sobre la huelga ferroviaria. Se entra en el orden del día, sirviendo la discusión sobre la ley orgánica militar. El señor Echagüe pide que los balones de casadores conserven los mismos nombres. El señor Luque así lo ofrece. Rectifica el señor Maceo, diciendo que ora que el año próximo será de grandes peligros, por lo que se deben tener todos los medios de defensa prefiriendo las armas útiles a las de gran impedimento. Interviene el señor Sanchez Toca el cual aplaude que sacrificara el Ministro sus opiniones personales para conseguir hacer obra nacional. Añade que antes de retirar el proyecto debe proponer que se retire la impresión del presupuesto extraordinario. Le contesta el señor Luque, explicando algunas bases del proyecto. El señor Amós Salvador insiste en que la comisión examinará las opiniones expuestas. Termina la discusión sobre la totalidad. Se aplaza la discusión, hasta que la comisión resuelva. Y se levanta la sesión.

La Política

El conde de Romanones enfadado Madrid 20 (9 n.)

A las tres de la tarde llegó el señor conde de Romanones al Congreso, conferenciando con el señor Villanueva. El señor conde de Romanones decía que había venido temprano para dar ejemplo y para ver a los Diputados que son puntuales, pues los avisos no sirven para nada. Propondrá, dijo, una condecoración privada que podría titularse «Pro Partido» para premiar la puntualidad de los señores Diputados. «A los que no asistan, no quiere ni verlos el Gobierno. Yo bien sé quienes son los que han estado presentes en todas las votaciones y los que han faltado. Esto lo tendré en cuenta para dentro de cinco o diez años en que haga el partido liberal nuevas elecciones. Los que han faltado ahora, no tendrán el apoyo oficial siquiera, en cambio los que han sido puntuales en la actual etapa, en las peticiones que hagan, tendrán la justicia y gracia y los demás sólo la justicia; pues sería imperdonable que por culpa de la mayoría no se desarticularan los planes del Gobierno. Yo creo que me atenderán, pues hay que ver la cartita que me han enviado los veintidós señores que no han asistido al Congreso. Petición al señor Villanueva Algunos diputados han pedido al señor Villanueva que no celebre sesión el próximo lunes por ser el martes el santo de la Reina y de esta suerte poder aprovechar tres días consecutivos, domingo, lunes y martes para poder ir a sus respectivas provincias. Parece que el señor Villanueva lo propondrá a la Cámara, aprovechándose de la vacación para estar. Comentarios sobre el proyecto de inquilinato. En el Senado continúan los comentarios sobre el proyecto de inquilinato y consumos. Algunos Prelados prosiguen las gestiones para evitar que se exceptúen del pago del inquilinato los templos no católicos.

Asistieron los señores Dato, Bugallal, Sánchez Guerra, González Bossa, García Prieto, Azofeato, Lerroux y otros. Presidió el Sr. Sagristán. Hablaron varios, atacando la mayoría de los proyectos del Sr. Alba. El autor del asesinato del jefe de la estación. Madrid 20 (9 n.)

Valencia.—Se ha presentado al Juzgado el autor del asesinato del jefe de la estación del Norte. Se llama dicho individuo Enrique Lluoch, casado, con cuatro hijos. Ha declarado que mató al jefe porque días atrás le despidió, suplicándole ayer que le readmitiera, discutiendo con él largamente, hasta que el jefe le amenazó con un cuchillo. Entonces él se abalanzó, matándole. La Compañía de ferrocarriles se muestra parte en el juicio. El retiro de Von Kluck Berna.—Los periódicos alemanes anuncian que Von Kluck ha pedido el retiro habiéndosele aceptado. Continuará figurando en el escalafón de antigüedad de los generales. Von Kluck había sido herido de gravedad con unos trozos de bomba durante la visita a las primeras líneas. Los periódicos recuerdan el papel que desempeñó durante la invasión de 1914. Pintor fallecido París.—Ha fallecido el pintor Rafael Colliá, miembro del Instituto. Conferencia del Sr. Urzáiz Madrid 21 (11 m.) La Coruña.—El Sr. Urzáiz ha dado la bienvenida a la conferencia. Aludió a su salida del gabinete. Dijo que tuvo que someterse a dimitir. Como no quiso hacer nada de eso lo echaron. Dice que parece mentira que se hable de la reconstitución de España después de 60 años de paz interior y distantes montañas de leyes incumplidas. La buena hacienda supone una buena política que acate los principios fundamentales de la gobernación del país. Dice que la carestía de la vida se remediaría si hicieran como él hizo, echar mano de los aranceles. Terminó aconsejando la creación de una Liga contra la prevaricación, única salvación posible. Vacaciones parlamentarias Madrid 21 (11 m.) El señor conde de Romanones justificaba anoche las vacaciones de las Cortes hasta el miércoles fundándose en que después de un período de un mes no podía negarse al Gobierno ese descanso. Espera poca oposición a los proyectos que comenzarán a discutirse, pareciendo que han dado buen resultado los extraparlamentarios para amornar la oposición que se hiciera. Se comensará el miércoles por el proyecto de Tabacos o el presupuesto extraordinario. Llamamiento a filas El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular llamando a filas para el 5 de noviembre al cupo de instrucción de 1915. Permanecerá en filas dos meses, excepto los destinados al Regimiento de F. O. que habrán recibido ya instrucción. Vacante de diputado Madrid 21 (11 m.) La vacante de diputado por Granada parece que la ocupará por el artículo 29 el señor Salvatella. Sin pista Se sigue sin pista para descubrir los robos cometidos en Correos. Se guarda gran reserva sobre el asunto. Parece que se ha incoado expediente al oficial de guardia responsable subsidiario. Se le descontará desde el mes de noviembre un quinto de sueldo. Estos de 2.500 pesetas. Para reembolsar el Estado debiera estar a descuento 77 años, 11 meses y 18 días.

Despacho oficial inglés

Madrid 21 (3 m.) Londres.—Un despacho oficial dice que durante toda la mañana ha llovido copiosamente. Avanzamos ligeramente en nuestras líneas de Butte y Warlecourt, en cuyos alrededores detuvimos un contraataque del enemigo. Del resto del frente nada hay que comunicar. Una protesta de Alemania Amsterdam.—Un telegrama oficial anuncia que el ministro alemán en Christiania ha recibido orden de protestar contra la orden del Gobierno noruego prohibiendo a los submarinos alemanes el quedar en aguas territoriales noruegas. Ministerio de Defensa Nacional Salónica.—El Ministerio de Defensa Nacional ha quedado constituido oficialmente en la siguiente forma: Guerra—Zimbrakakis. Negocios Extranjeros—Politis. Justicia—Dingos. Hacienda—Nastroponitis. Interior—Goufoulis. Instrucción—Kasavetis. Aprovisionamientos—Embericos. Socorros a las familias de las tropas movilizadas—Sinos. Dominios—Michalopoulos. La acción de los servicios Salónica.—El comunicado servicio dice: Proseguimos los ataques. Rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas. Nos apoderamos de cuatro cañones de campaña, de cinco cajones de municiones, siete ametralladoras e importante botín de guerra. Apressamos 114 búlgaros y 25 alemanes. Desembarco de naufragos Copenhague.—Han desembarcado en Frevikshaven 21 tripulantes del vapor Normandis de la matrícula de Gotthburg, hundido por los submarinos. Cierre de establecimientos Madrid 21 (11 m.) Londres.—A fin de economizar gas y carbón, el 30 de actual se cerrarán todos los establecimientos públicos a las siete de la noche. Si Rumania puede sostenerse París.—El jefe del Gobierno austriaco Mr. Hughes ha dicho que si Rumania puede sostenerse hasta marzo, el imperio austriaco quedará vencido. El Kaiser en el frente francés Madrid 21 (11 m.) París.—Acompañado del Kromprinz, el Kaiser ha recorrido en los últimos días el frente de la Champagne. Inspeccionó el ejército de von Einheni. Los romanos contienen la ofensiva París.—Al S. de Brossa los romanos han contenido los ataques de Falchenhay que había ya penetrado hasta Drogoslovie en territorio rumano a 15 Km. de la frontera. También por el valle de Tetus lograron penetrar en Rumania; pero los contraataques romanos han hecho fracasar los planes, teniendo que retroceder los austro búlgaros. Horroroso temporal en el frente ruso Petrogrado.—En todo el frente ruso de Volhynia se lucha ahora a pesar del horroroso temporal. Las lluvias han transformado en lagos la mayor parte de caminos y trincheras. La mayoría de sitios están en estado imponible. Las tropas del general Brusiloff se mueven en terreno pantanoso. Ello dificulta los movimientos. En los últimos días los alemanes han hecho, a pesar del temporal, esfuerzos para retardar el avance de las tropas del general Brusiloff multiplicando los contra ataques. El máximo de la intensidad ha sido al E. de Kisselne y Sutiniki, es decir a ambos lados del ferro-carril de Luck Vladimir-Volinski. Hace días que los austro-alemanes se fortifican rápidamente en cualquier punto. También los alemanes construyen rápidamente las trincheras. Lotería Nacional Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA. PREMIOS MAYORES Madrid 21 Primer premio de 150.000 pts. Ha correspondido al número 19.002 despatchado en Madrid y Badalona. Segundo premio de 70.000 pts. Ha correspondido al número 22.487 despatchado en Pamplona y Jaén. Tercer premio de 30.000 pts. Ha correspondido al número 2.583 despatchado en Madrid y Algeciras. Premios de 2.000 pts. Por aproximación al primer premio, los números 19.001 y 19.003. Premios de 1.600 pts. Por aproximación al segundo premio, los números 22.486 y 22.488. Premios de 1.070 pts. Por aproximación al tercer premio, los números 2.582 y 2.584. Premiados con 2.500 pesetas 13.195, 11.395, 13.618, 15.559, 11.186, 10.119, 19.665 y 9.531.

Table with columns for prize amounts (DECENAS Y CENTENAS) and winning numbers. Includes sections for 'Premiados con 100 pesetas', 'MIL', 'DOS MIL', 'TRES MIL', 'CUATRO MIL', 'CINCO MIL', 'SEIS MIL', 'SIETE MIL', 'OCHO MIL', 'NUEVE MIL', 'DIEZ MIL', 'DIEZ Y SEIS MIL', 'DIEZ Y SIETE MIL', 'DIEZ Y OCHO MIL', 'DIEZ Y NUEVE MIL', and 'MILLARES QUE FAJAN'.

La revolución en Montenegro

Madrid 21 (2 t) Al periódico «L'Echo de Paris» le dicen de Roma que estalló la revolución en Montenegro. El pueblo ha derrotado a la guarnición austriaca, causándole grandes bajas. FABRA Asuntos de Baleares Barcelona 21 (4 m.) Nombres nombramientos Ayer firmó el Rector de la Universidad los nombramientos de profesores ayudantes interinas de esa Escuela Normal a favor de D. Magdaleno Llavriu y D. Margarita Corón, para las secciones de Letras y de Música, respectivamente. El Regimiento de Menores El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un decreto destinando al mando del Regimiento Infantería de Menores, número 70, a D. Evaristo Megia. A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de la tarde. De Teatros Lirico Para esta noche la Empresa tenía anunciado el debut de La Goyita, Herminas Flor de Mayo y Charito Delhor. Ayer a última hora recibí un telegrama anunciándome que por dificultades ocurridas en el momento de embarcar no había podido salir las Herminas Flor de Mayo y La Goyita, llegando solamente hoy la bailarina Charito Delhor, y no pudiendo tampoco llegar mañana las citadas artistas, pues se sabió que los domingos no llega vapor. En vista de esto hoy sólo se proyectará un escogido programa de cine. Mañana domingo se celebrarán sesiones de 4 tarde a 12 noche debutando la bailarina clásica Charito Delhor la cual ejecutará entre otros bailes las danzas españolas de Granados. En el programa de cine figurarán las películas artísticas de largo metraje Efectos de luz interpretada por la Napierkoska y la titulada Gloriosa perdón. Los precios serán económicos 70 céntimos entrada y butaca; 20 céntimos la general y 10 céntimos media entrada. Balear Para esta noche está anunciado el debut de la Suster Witus, la pareja de baile Las Venetas y la cupletista Lucí Campos. El precio de entrada y butaca será de 90 céntimos. GACETILLAS Cuarta plana. Para dar salida a las muchas informaciones y telegramas del día publicamos en cuarta plana, Cuantos del sábado, La guerra Europea, Asesinato de un mallorquín en Valencia y la Conferencia telegráfica de Barcelona. Teatro Lirico. La empresa de este teatro en vista de que por cierta parte de público que concurre (a dicho local, ha sido desaprobada la proyección de la película Lucrimas Romum la ha retirado del programa. Dicha empresa nos ruega hagamos público que solamente admite las películas que han sido ya autorizadas por la censura de Madrid y Barcelona. Emigrantes. Procedente de América esta mañana han llegado buen número de emigrantes mallorquines procedentes de América. Curados. Lo han sido en la Casa de Socorro un joven llamado Sebastián Vicens, de 17 años, de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha producida con un cristal; y Juan Sastre Bastard, de 8 años, de una herida incisa en la mejilla derecha. Teatrales. La Compañía dramática que dirige don José Ferrán mañana el las nuevo noche, pondrá en escena a drama «La Dolores» y el juguete «Ma-la Nita». Sobre un robo. El corredor a pie Jaime Seguí nos remite una nueva carta en la que nos manifiesta que la apuesta que hace ayer su contricante Jaime Planta parece cosa de chirligota, pues apostar 100.000 pesetas para una carrera a pie no es lógico ni parece formal. Añade Seguí que está bien dispuesto a apostar las 1000 pesetas, las cuales se pueden depositar en el mismo momento de la aceptación del reto. El incomprometido «Licor del Polo» siempre triunfa en toda competencia, porque en su composición entran los mejores componentes de los que carecen otros dentificados. La mejor solución alcalina se obtiene con la Sal Vicky-Etat, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. 10 céntimos el paquete Sal Vicky-Etat para un litro agua. 1 pta. la caja de 12 paquetes. Color sano lo dá el Serobiol. Grains de Vals.—Es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias. LLENAM VERMEY Véase una buena partida, Sidieste 126.

Congreso

Madrid 20 (9 n.)

A las tres en punto empieza la sesión bajo la presidencia del Sr. Villanueva. El señor Domingo habla del caso de la provincia de Albacete en que en reconocimiento de los mozos para el servicio, sólo se declararon útiles el 47 por 100, en vista de lo cual pide que se forme tribunal de honor a los médicos. Dice que se comenta mucho que el en la Delegación de Hacienda de Huelva no se apruebe ningún reparto municipal sin que reciban propina los funcionarios encargados. Vuelve a aludir a los sucesos de Gerona, sosteniendo que nadie ha sido castigado, pues lo único que se ha hecho ha sido trasladar a dos oficiales a Meilla y el otro que se halla en el castillo de Figueras fué el que escapó en una copa de licor, en un café, obligando a un paisano a bebersele. El señor Gasset ofrece transmitir el ruego respecto a la denuncia de Huelva. Excita al señor Domingo para que dé al Gobierno la prueba plena que dice posee referente a los asuntos denunciados. El señor Giner de los Ríos, pide que se señale el día para explicar un interpección sobre la política de Málaga que anunció hace tres legislaturas. El señor Arévalo pide que la amnistía se extienda a los delitos políticos sociales y de imprenta. El señor Alvarado dice que la amnistía será extensa y se traerá pronto a la Cámara. El señor Llansome pide que se cumpla la ley de emigración evitándose con ello que falten brazos para la agricultura e industria. Se entra en el orden del día, poniéndose a debate el proyecto sobre arrendamiento de las cerillas. El señor Lacierva prosigue su discurso de ayer. Aboga por la fabricación de cerillas de madera. Llama la atención sobre el encarecimiento que han sufrido las primeras materias Cree que la administración pública está capacitada para la fabricación y venta. Añade que aceptar el proyecto tal como se ha presentado sería dar una firma en blanco el ministro. El señor Alba defiende el proyecto, leyendo datos justificativos y rechazando los pesimismo del señor Lacierva. Argumenta para demostrar la conveniencia de utilizar la cooperación privada de la fabricación. Señala la disminución de la venta causada por el uso de los encendedores. Dice que hay que acudir a estos para defender la venta, aceptándose también los anuncios en las cajas de cerillas. Se promueve un largo debate cuerpo a cuerpo entre los señores Alba y Lacierva. El señor Ordoñez consume un turno en contra, explicando que las diferencias de las cerillas las motiva el contrabando y el uso de encendedores. Hace otras indicaciones, suspendiéndose el debate y se levanta la sesión.

Ecos varios

Madrid 20 (9 n.)

El Subsecretario de la Gobernación ha dicho que el señor Ruiz Jiménez se encontraba en Fomento donde preside una reunión para estudiar el medio para remediar la crisis obrera. A dicha reunión asisten los señores Gasset, Alcolé, Director de Obras Públicas e Ingeniero jefe de la Provincia. Firma de Guerra En la firma de Guerra figuran un Decreto disponiendo el pase a la reserva del teniente general don Luis Pardo. Otro concediendo el pase a la reserva, a solicitud propia, al general de división D. Vicente Marquina. Nombrando Subinspector de la 6.ª Región al general de división D. Carlos Salas. Ascendiendo a general de división al de brigada don Carlos Prondergast. Nombrando general de la 1.ª brigada de la 2.ª División al brigadier don Ricardo Sanz. Nombrando Gobernador militar de San Sebastián al general de brigada don José Centeno. Concediendo el pase a la reserva por motivo de salud al Interventor de la 4.ª Región don Luis Sánchez Rodríguez. Ascendiendo a Interventor de Ejército al Interventor de Distrito don David Martín. Concediendo la Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al general de brigada don Francisco Fernández Llanos. Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo a los contralmirantes don Julio Pérez Perera y don Joaquín Gutiérrez Rabaloalva. Visitas al señor conde de Romanones El señor conde de Romanones ha recibido numerosas visitas entre las cuales figuran los señores Ruiz Jiménez, Gimeno, Alcolé, Gobernador de Barcelona y Rodríguez de la Borbolla. Este le manifestó que esta tarde la Comisión de Presupuestos dictaminará sobre el presupuesto extraordinario. También le ha visitado una comisión de diputados y senadores presidida por varios prelados, para pedirle aumente el presupuesto del Clero, fijando el sueldo mínimo de 1.000 pesetas y que se incluya una cantidad para jubilar a los Párrocos y que aumente las cantidades para reparación de templos. El señor conde de Romanones le dijo que en principio estaba conforme; pero hay que atender a las circunstancias. Marcharon después los comisionados a visitar al ministro de Hacienda Sr. Alba. Fallecimiento de un actor Madrid 21 (3 m.) En el Manicomio de Carabanchel ha fallecido el actor don Emilio Carreras. Asamblea Mercantil Se ha verificado la Asamblea Mercantil e Industrial.

La guerra europea

La cartera de Negocios Extranjeros Madrid 20 (9 n.) Atenas.—Politis ha notificado a Sarraíl que los representantes de los aliados se han encargado de la cartera de Negocios Extranjeros del Gobierno de Venizelos. Estado de sitio Atenas.—En Kenia se declaró el estado de sitio. El Gobierno Provisional ha notificado la constitución a los aliados. Manifestaciones de cónsules Salónica.—El cónsul yanqui ha manifestado que las relaciones con las actuales autoridades y los Estados Unidos continuarán en buena armonía. El cónsul de España se ha expresado en análogos términos respecto a España. Mítin del partido guerrero Amsterdam.—En el mitin organizado por el partido guerrero que se ha celebrado en Rerentlow, el Consejero Guibena dijo en representación de Huidenburg, que se abandonará la agitación en favor de una violenta campaña submarina.

CUENTOS DEL SABADO

CELOS

Al oír los pasos de Hugo, Inés procuró serenarse. Rápidamente se reclinó en el chaiselongue, adoptando una actitud de indolencia, semicerró los párpados para ocultar el rencor que en ellos rutilaba y entrecerró los labios en una sonrisa dulce y candorosa.

—Veremos quién vence. ¡Oh! Será una lección admirable y una venganza de las más dulces... Y rió con íntima, con rebosante alegría morbosa.

se y se la ofendiese con tal humillación? No; y no volvería a ocurrir. El castigo debía imponerse, cuanto antes.

otra, los Estados Unidos admitieron que los buques británicos se hallaban dentro de la legalidad, pero que la queja era fundamentada sobre la irritación que causaba la presencia de los buques beligerantes en la proximidad de sus puertos, debido a sus relaciones amistosas.

INFORMACION Un mallorquín asesinado en Valencia Detención en Palma La Tribuna, de Madrid, publicó una información relacionada con el asesinato de que fué víctima nuestro paisano Rafael Garau Plaas.

El Vallés salió de Palma el día de agosto con dirección a Madrid, donde permaneció constantemente el 16 del actual cuyo día, en el momento de emprender el viaje de regreso a Barcelona, donde se encontraba su estancia en la Corte en relación con un tal Maner y un te de policía apellidado Pina.

El conflicto Europeo

La detención de M. Rochette París, 19.—Los diarios de esta capital dan detalles sobre la detención del financiero M. Rochette.

La toma de Saily-Sallirel

París 19.—El corresponsal del diario Liberté en el Norte de Francia da interesantes detalles referentes a la toma de la aldea de Saily-Sallirel por las tropas francesas.

Desde Barcelona

El Obispo de Vich Barcelona 21. Individual y he Hoy celebrará la misa en la iglesia de la Sagrada Familia el sacerdote fiscal de Vich Dr. D. Francisco Principios de este mes recibiendo un jurisdicción. Aparte de las felicitaciones y visitas de los felicitó su entrada en Vich el día 29 del actual.

VENTA

Se vende en Valldemosa una casa, llamada 'Los Riquelme' situada en la calle 'Real'. Tiene dos verbenas y consta de planta baja, entresuelo y piso.

LECCIONES DE PIANO

Profesora particular. Clases a domicilio. Siete Esquinas 17-1-1.

SOLO hay dos casas que puedan proporcionarle el calzado que Vd. necesita

El Bazar Balear EL BAZAR MODERNO Pelaires 23, Teléfono-262 Sindicato, 57-Teléfono, 229 Donde se calza lo más distinguido. Sección especial para pies delicados a la medida